

YAOWEN

要 闻

《会计师事务所审计档案管理办法》发布

不久前,为规范会计师事务所审计档案管理工作,财政部和国家档案局制定并发布了《会计师事务所审计档案管理办法》,主要包括总则、归档保管与利用、权属与处置、鉴定与销毁、信息化管理、监督管理、附则等七部分内容。其特点主要有:一是建立了会计师事务所审计档案管理的三级责任体系。二是对会计师事务所合并、分立、终止、组织形式转制、交回执业证书但法律实体存续等情形下的审计档案处置和管理作出了明确规定。三是允许会计师事务所按照相关规定,结合实际情况合理确定审计档案的保管期限等。四是要求会计师事务所加强信息化建设,强化电子审计档案管理等。该办法自2016年7月1日起施行。

公司债券年报准则发布

为规范公开发行公司债券的发行人年报信息披露行为,证监会近日发布了《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第38号——公司债券年度报告的内容与格式》(下称公司债券年报准则),以及《关于公开发行公司债券的上市公司年度报告披露的补充规定》。公司债券年报准则包括准则的制定依据、适用范围及年度报告的核心内容和要求等。由于上市公司已按照证监会有关规定编制和披露年度报告,为避免重复披露,补充规定明确了公开发行公司债券的上市公司应在上述年度报告中以专门章节披露“公司债券相关情况”,并

明确了披露内容和要求。新三板挂牌公司将由全国股转公司另行发布披露的内容与格式要求。

职业责任保险纳入会计师事务所年度报备信息

财政部近日启动2015年度会计师事务所年度报备工作。报备时间为2016年3月1日至2016年5月31日,全部实行网上报备。除此前固有的项目外,职业责任保险保单复印件首次被纳入报备内容。报备信息中也应包含2015年度境外(含港澳台及外国)审计业务情况表。在2015年度的报备工作中,会计师事务所可通过网上报备完成的,原则上不再要求提供书面材料,证券资格事务所还应当向所在地省级财政部门报送相关材料。

证监会释疑并购重组业绩奖励和补偿问题

证监会不久前发布《关于并购重组业绩奖励有关问题与解答》和《关于并购重组业绩补偿相关问题与解答》,就相关问题进行了解答。在上市公司重大资产重组方案中,基于相关资产实际盈利数超过利润预测数而设置对标的资产交易对方、管理层或核心技术人员的奖励对价、超额业绩奖励等业绩奖励安排时,应基于标的资产实际盈利数大于预测数的超额部分,奖励总额不应超过其超额业绩部分的100%,且不超过其交易作价的20%。根据相关规定,采取收益现值法、假设开发法等基于未来收益预期的方法对拟购买资产进行评估或者估值并作为定价参考依据的,交易对方应当与上市公司就相关资产实际盈利数不足利润预测数的情况签订明确可行的补偿协议。无论标的资产是否为其所有或控制,也无论其参与此次交易是否基于过桥等暂时性安排,上市公司的控股股东、实际控制人或者其控制的关联人均应以其获得的股份和现金进行业绩补偿。

央行扩大全口径跨境融资宏观审慎管理试点

为把握与宏观经济热度、整体偿债能力和国际收支状况相适应的跨境融资水平,中国人民银行近日下发《关于扩大全口径跨境融资宏观审慎管理试点的通知》,将企业扩大本外币一体化的全口径跨境融资宏观审慎管理试点扩大至27家金融机构和注册在上海、天津、广东、福建四个自贸区的企业。通知指出,对试点金融机构和企业,中国人民银行和国家外汇管理局不实行外债事前审批,试点金融机构和企业可在与其资本或净资产挂钩的跨境融资上限内,自主开展本外币跨境融资。

SHUZI

数 字

31个

国务院国资委网站不久前发布《关于废止和宣布失效部分规范性文件的公告》,废止和宣布失效31个规范性文件,涉及《关于在财务统计工作中执行新的企业规模划分标准的通知》、《关于印发〈国资委统一委托会计师事务所工作试行办法〉的通知》等。

10名

财政部近日公布了第三期全国会计领军人才培养工程特殊支持计划选拔结果,中国人民大学商学院支晓强等10名全国会计领军人才入选。

-6.7%

2015年1~12月,全国国有及国有控股企业利润同比降幅继续收窄。1~12月国有企业利润降幅(-6.7%)比1~11月(-9.5%)收窄2.8个百分点,比1~10月